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Ιδανικό αέριο βρίσκεται µέσα σε δοχείο µε 
θερµοµονωτικά τοιχώµατα του οποίου το πάνω µέρος 
κλείνεται µε θερµοµονωτικό έµβολο βάρους W1 = 3100 
N και εµβαδού Α = 10 cm2, έτσι ώστε µπορεί να κινείται 
κατακόρυφα χωρίς τριβές. Αρχικά το έµβολο ισορροπεί 
σε ύψος h = 20 cm από τη βάση του δοχείου. Μέσω 
τροχαλίας τραβάµε το έµβολο προς τα πάνω. Πόσο 
πρέπει να είναι το βάρος W2 ώστε το έµβολο να 
ανυψωθεί 140 cm προς τα πάνω; 
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∆ίνονται: Pεξ = 1 atm = 105 Ν/m2 και γ = 5/3 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Αφού το έµβολο ανέβηκε κατά 140 cm, το νέο ύψος θα 
είναι h΄ = 160 cm. Οπότε ο λόγος των όγκων αρχικής και τε-
λικής κατάστασης είναι V2/V1 = Ah΄/ Ah = h΄/h ⇒ V2/V1 = 8 

Η αρχική πίεση του αερίου είναι p1 = pεξ + W1/A 
και µε αντικατάσταση p2 = 32 105 N/m2. 
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Αφού η µεταβολή είναι αδιαβατική θα ισχύει: 
p1V1

γ = p2V2
γ

h΄
Και λύνοντας ως προς p2: p2= p1(V1/V2)γ ⇒ 

p2 = 32⋅105 (1/8)5/3 ⇒ 
p2 = 105 N/m2

Όµως p2 = pεξ + (W1 – W2)/A. Οπότε αντικαθιστώντας και λύνοντας ως προς W2, 
έχουµε: W2 = 3100 N 

(M’ άλλα λόγια, το βάρος W2 πρέπει να εξουδετερώσει το βάρος του εµβόλου) 


